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【典型例题】

【考点一 函数概念的辨析】

【例题 1】下列各图象中， y 不是 x 的函数有（    ）

A．

  B． C．   D．   

【变式 1】下列曲线不能表示 y 是 x 的函数的是（    ）

A．     B．   

C．   D．   



【变式 2】下列曲线中不能表示 y 是 x 的函数的是（    ）

A．   B．     C．   D．   

【变式 3】下列四个图像中，不表示 y 是 x 的某一函数图像的是（    ）

A．   B．   C．   D．   

【考点二 正（反）比例概念的辨析】

【例题 2】若 y 关于 x 的函数  1y m x n   是正比例函数，则 m，n 应满足的条件是（    ）

A． 1m  且 0n  B． 1m  且 0n  C． 1m  且 0n  D． 1m  且 0n 

【变式 1】已知(－2，4)是反比例函数图象上一点，下列各点也在该图象上的是(　  　)

A．(－1，3) B．(2，4) C．(2 2 ，4) D．(－4， 2)

【变式 2】给出下列函数关系式：①
1
2

y x  ；②
5

2
y

x
 ；③ 1 2

3
y

x


 ；④
1 2y
x

  ；⑤2xy＝1；⑥－

xy＝2．其中，表示 y 是 x 的反比例函数的个数为（　　）

A．3   B．4    C．5     D．6

【变式 3】下列函数：①y＝3x；②y＝
3
x
；③y＝x－1；④y＝

1
x
＋1.其中是反比例函数的有(　　)

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个

【考点三 由图像求正（反）比例函数解析式】

【例题 3】如图是嘉淇某次实验中的情形，左侧每个钩码的质量均为2kg，杠杆总长30cm．其余数据如图

所示，此时杠杆处于平衡状态，则 y 与 x 的函数图象可能是（    ）

  



A．   B．  C．

  D．   

【变式 1】在市举办的“划龙舟，庆端午”比赛中，甲、乙两队在比赛时的路程 s（米）与时间 t （分钟）之间

的函数关系图象如图所示，根据图象得到下列结论，你认为正确的结论是（  ）

①这次比赛的全程是500米；②乙队先到达终点；③比赛中两队从出发到1.1分钟时间段，乙队的速度比

甲队的速度快；④乙与甲相遇时乙的速度是 375米/分钟；⑤在1.8分钟时，乙队追上了甲队.

A．①③④ B．①②⑤ C．①②④ D．①②③④⑤

【变式 2】汽车以 60 千米/时的速度在公路上匀速行驶，1 小时后进入高速路，继续以 100 千米/时的速度匀

速行驶，则汽车行驶的路程 s（千米）与行驶的时间 t（时）的函数关系的大致图象是（ ）

A． B． C．

D．

【变式 3】在一个可以改变容积的密闭容器内，装有一定质量m 的某种气体，当改变容积V 时，气体的密度

 也随之改变，  与V 在一定范围内满足
m
V

  ，它的图象如图所示，则该气体的质量m 为（    ）



A．1.4kg B．5kg C．7kg D．6.4kg

【考点四 由函数的应用求定义域】

【例题 4】已知某等腰三角形的周长为 36，腰长为 x ，底边长为 y ，那么关于 x 的函数关系式及定义域是

（    ）

A．
36

2
yx 

 （9 18y  ） B． 36 2y x  （0 18x  ）

C．
36

2
yx 

 （0 18y  ） D．  36 2 9 18y x x   

【变式 1】如图，已知 ABCV 中， AB AC ，点 ,D E 是射线 AB 上的两个动点（点D在点E 的右侧），且

CE DE ，连接CD ，若 ,ACE x BCD y     ，则 y 关于 x 的函数关系式是（    ）

  

A．  90 0 180y x x     B．  1 0 180
2

y x x   

C．  290 0 180
3

y x x     D．  2 0 180
3

y x x   

【变式 2】小明在劳动技术课中要制作一个周长为80cm的等腰三角形，则底边长  cmy ，腰长  cmx 的函数

表达式和自变量的取值范围是（    ）

A． 2 , 40y x x   B． 80 2 , 40y x x    

C． 2 , 20 40y x x    D． 80 2 ,20 40y x x     

【变式 3】一个弹簧，不挂物体时长6cm，挂上物体后，所挂物体质量每增加1kg ，弹簧就伸长 0.25cm ，但

总质量不得超过10kg ，则弹簧的总长度 y（单位： cm）与所挂物体质量 x（单位： kg）之间的函数解析式

是       ，其中自变量 x 的取值范围是      ．



【过关检测】

一．选择题

1．点 A（﹣3，y1），B（﹣1，y2），C（1，y3）都在反比例函数 y=﹣
3
x
的图象上，则 y1，y2，y3 的大小关系

是（　　）

A．y1＜y2＜y3 B．y3＜y2＜y1 C．y3＜y1＜y2 D．y2＜y1＜y3

2．下列各点在反比例
6y
x

 的图象上的是（    ）

A．（2，－3） B．（－2，3） C．（3，2） D．（3，－2）

3．下列函数：① y x  ；② 2y x ；③
1y
x

  ；④ 2 ( 0)y x x  ，y 随 x 的增大而减小的函数有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

4．下列函数是反比例函数的是（     ）

A．
ky
x

 B．
2
3
xy  C． 12y x D．y=-x+5

5．点（2，﹣4）在反比例函数 y＝
k
x
的图象上，则 k 的值为（    ）

A．﹣2 B．﹣
1
2 C．4 D．﹣8

二. 填空题

6．已知反比例函数
2ay

x


 的图象在第二、第四象限，则 a的取值范围是      ．

7．下表反映的是高速公路上匀速行驶的汽车在行驶过程中油箱的剩余油量 y （升）与时间 x （时）与之间

的关系，该关系可以表示为           ．

行驶时间 x /时 0 1 2 3 …

剩余油量 y /升 80 70 60 50 …

8．已知一次函数 ( ) 3 2f x x  ，那么 ( 2)f             

9．点  12,a y 、  23,a y 在反比例函数 ( 0)ky k
x

  的图象上，若 1 2y y ，则 a的取值范围是        ．

10．函数
6y
x

  的图象位于第        象限．

11．已知点 A（1，m），B（2，n）在反比例函数
2y
x

  图象上，则 m 与 n 的大小关系为     ．

12．在 6y x  中，当 0y  时， x 的值是      



13．函数
1

3
y

x



中，自变量 x 的取值范围是          ；

3
1

xy
x





中，自变量 x 的取值范围是       ；

3 5y x x    中，自变量 x 的取值范围是         ．

14．若点 1 1( )A x y， ， 2 2( )B x y， 在反比例函数
1y
x

 图像上， 1 2 0x x  ，则 1y ， 2y 大小关系是      ．

15．小明的爸爸骑摩托车上班，出发时油箱中有油 28 升，如果每小时耗油 4 升，那么油箱中的剩余油量 y

（升）和行驶时间 x（时）之间的函数关系式是                  （不用写自变量取值范围）．

16．如图，在 ABCV 中， =90C ，点 D 是边BC上一动点，若 =6AC ， =12BC ， =CD x，则 ABD△ 的面积 S

与 x 之间的关系式为         （不必写 x 的取值范围）.

  

三．解答题

17．已知正比例函数 y kx 图像经过点  2, 4 ，求：

(1)这个函数的解析式；

(2)判断点  2, 1A  是否在这个函数图像上；

(3)图像上两点  1 1,B x y ，  2 2,C x y ，如果 1 2x x ，比较 1y ， 2y 的大小．

18．某气球内充满了一定量的气体，当温度不变时，气球内气体的压强 (kPa)P 是气体体积 3(m )V 的反比例

函数，其图象如图所示．

  

(1)求此函数的解析式；



(2)当气体体积为 3100m 时，气压是多少？

(3)当气球内的压强大于150kPa时，气球将爆炸，为了安全起见，气体的体积应不小于多少？
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【典型例题】

【考点一 函数概念的辨析】

【例题 1】下列各图象中， y 不是 x 的函数有（    ）

A．

  B． C．   D．   

【答案】B

【分析】本题主要考查了函数的概念，根据函数的概念，观察图像，逐项进行判断即可．熟练掌握函数的

概念：如果给 x 的一个值， y 都有唯一确定的值与其对应，那么 y 是 x 的函数，是解题关键．

【详解】解：A，C，D 选项．给出一个 x 都对应唯一 y 值，y 是 x 的函数，故 A，C，D 选项．不符合题意

B 选项一个 x 值对应两个 y 值，y 不是 x 的函数，故 B 选项符合题意．

故选：B．

【变式 1】下列曲线不能表示 y 是 x 的函数的是（    ）



A．     B．   

C．   D．  【答案】C

【分析】本题主要考查了函数的定义，根据函数的定义逐一判断即可求解，在定义中特别要注意，对于 x

的每一个值，y 都有唯一的值与其对应是解题的关键．

【详解】解：根据函数的定义可得：

A、B、D 都符合函数的定义，故不符合题意；

C、对 x 的一个值 y 的值不是唯一的，则不能表示 y 是 x 的函数，故符合题意；

故选：C．

 

【变式 2】下列曲线中不能表示 y 是 x 的函数的是（    ）

A．   B．     C．   D．   【答案】B

【分析】根据函数的定义，在一个变化过程中有两个变量 x 与 y ，对于 x 的每一个确定的值， y 都有唯一的

值与其对应，判定即可．

【详解】解：∵A、C、D 的图象都满足对于 x 的每一个确定的值， y 都有唯一的值与其对应，

∴A、C、D 的图象能表示 y 是 x 的函数；故 A、C、D 选项不符合题意；

B 的函数图象，对任意 0x  的一个值，y 的对应值都有两个，不符合函数的定义，故此选项符合题意；

故选：B．

【点睛】本题考查了函数的定义，掌握函数的定义的应用是解题关键．



【变式 3】下列四个图像中，不表示 y 是 x 的某一函数图像的是（    ）

A．   B．   C．   D．   【答案】D

【分析】由题意 y 是 x 的函数依据函数的概念可知对于 x 的每一个确定的值， y 都有唯一的值与其对应，以

此进行分析判断即可．

【详解】解：如图，D 选项中的图象，对每一个确定的 x 的值，有两个 y 值与之对应，所以不是函数图象； 

  

ABC 选项中的图象，对每一个确定的 x 的值，都有唯一确定的 y 值与之对应，所以是函数图象，

故选：D．

【点睛】本题主要考查函数的概念，注意掌握函数的定义：设在一个变化过程中有两个变量 x 与 y ，对于 x

的每一个确定的值， y 都有唯一的值与其对应，那么就说 y 是 x 的函数， x 是自变量．

【考点二 正（反）比例概念的辨析】

【例题 2】若 y 关于 x 的函数  1y m x n   是正比例函数，则 m，n 应满足的条件是（    ）

A． 1m  且 0n  B． 1m  且 0n  C． 1m  且 0n  D． 1m  且 0n  【答案】D

【分析】正比例函数的解析式为 y kx ，其中 0k  ，据此求解．

【详解】解：Q  1y m x n   是正比例函数，

 1 0m   且 0n  ，

 1m  且 0n  ．

故选 D．

【点睛】本题考查根据正比例函数的定义求参数，解题的关键是掌握正比例函数中一次项系数不能为 0，无

常数项．

【变式 1】已知(－2，4)是反比例函数图象上一点，下列各点也在该图象上的是(　  　)

A．(－1，3) B．(2，4) C．(2 2 ，4) D．(－4， 2) 【答案】D

【分析】将（-2，4）代入 y=
k
x
即可求出 k 的值，再根据 k=xy 解答即可．



【详解】所给点的横纵坐标的积为-2×4=-8，

A、横纵坐标的积为-1×3=-3，不符合题意；

B、横纵坐标的积为 2×4=8，不符合题意；

C、横纵坐标的积为 2 2 ×4=8 2 ，不符合题意；

D、横纵坐标的积为-4×2=-8，符合题意；

故选 D．

【点睛】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，只要点在函数的图象上，则一定满足函数的解析

式．反之，只要满足函数解析式就一定在函数的图象上．

【变式 2】给出下列函数关系式：①
1
2

y x  ；②
5

2
y

x
 ；③ 1 2

3
y

x


 ；④
1 2y
x

  ；⑤2xy＝1；⑥－

xy＝2．其中，表示 y 是 x 的反比例函数的个数为（　　）

A．3   B．4    C．5     D．6【答案】B

【分析】直接利用反比例函数的定义分别判断得出答案．

【详解】解∶ ①
1
2

y x  是正比例函数，故不符合题题意；

②
5

2
y

x
 ，y 是 x 的反比例函数，故符合题意；

③ 1 2
3

y
x


 ，y 是 x 的反比例函数，故符合题意；

④
1 2y
x

  ，y 不是 x 的反比例函数，故不符合题意；

⑤由 2xy＝1 得
1
2

y
x

 ，y 是 x 的反比例函数，故符合题意；

⑥由－xy＝2 得
2y
x

  ，y 是 x 的反比例函数，故符合题意；

其中②③⑤⑥为反比例函数，

故选 B．

【点睛】此题主要考查了反比例函数的定义，正确把握反比例函数的定义是解题关键．

【变式 3】下列函数：①y＝3x；②y＝
3
x
；③y＝x－1；④y＝

1
x
＋1.其中是反比例函数的有(　　)

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个【答案】C

【详解】分析：此题应根据反比例函数的定义，解析式符合 y=
k
x
（k≠0）的形式为反比例函数．
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